

Date of Sermon: 2012年一月8日

在主裏面 (二)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音15章5節:「我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子。」

前言

這時代基督徒的特質是對「想(起)」不去想，對錯不改錯。這等人堅持著自己錯誤的思想行為，且堅持到死為止。基督徒這樣的行為與猶太人何其像，他們聽了先知責備警誡的話，卻依然硬頸。而我們看到，當他們以信仰之態維護錯誤，再以「亞伯拉罕的子孫」為其信仰的印證，當真正遇見信仰的本體時，遂將之送上十字架。猶太人做這樣的事，堅持錯誤信仰的基督徒也必做同樣的事，兩者不同的是，猶太人還有機會改正，基督徒見主面時卻沒有這樣的機會。

我須強調，我們是以信仰來堅持自己所信的，對者以信仰堅持之，錯者也以信仰堅持之。因此，當對指正錯，錯必以絕對的態度抵擋對，這就是為什麼堅持錯誤教義者不願改變的原因。大家想必感受到，今日那積非成是，自掃門前雪，對錯誤行為，睜一隻眼，閉一隻眼的社會氛圍，而教會也漸漸感染到這樣的氣息，難得見對錯誤的思想行為(尤其對基督錯誤的認識)有任何指正的作用。牧者不願當壞人，深怕會眾減少；基督徒若受指正則心裏不悅，有的做無聲的抵制，有的將「神」的名號搬出來，有的則選擇另一間教會聚會。這是我們親眼看到，親身經歷的事。

趁此年首之際，大家當好好想想，週日早上為何來這裏？為什麼不與其他人一樣，在家補個眠，或出外走走，只因我們稱週日為主日？如果大家來了，走過了崇拜程序(唱過詩歌，聽過道)，以為盡了敬拜上帝的本份，之後卻依然故我，不把講台信息聽進去，不去想該「想起」的，那我必須誠實的告訴各位，你們正處在危險的邊緣當中。我一直說，上帝的道一傳出，聽的人只有兩種反應，就是聽或不聽，中間沒有灰色地帶。不聽者就不在聽的範圍當中，他因此就被排除在上帝的恩典之外，因為你已選擇離他而去。

上週回顧

基督在馬太福音11章28-29節提到兩次安息，前一種是「**到我這裏來**」的入門級安息，後一種則是「**當負我的轭，學我的樣式**」的入室級安息。基督強調後類的安息甚於前類的安息，他不滿足於他的門徒僅安於入門級的安息，而不進入他登堂入室級的安息。因僅有入門級安息者，不會有入室級的息，但有入室級安息者，必定有入門級的安息。有了兩者安息的安息才是完全的安息。

僅安於「**到我這裏來**」安息的基督徒忘記主所賜的安息永遠與他本人有關，由於他這忘，便沒有將自己降服在基督的主權之下，領受基督所賜的一切。要知道，基督徒兩大生活要素是獻上與領受，即一切奉獻給基督，以及自基督領受一切。其中關鍵是降服，一個完全降服基督的人是既順服，也信靠。

基督的接納

主耶穌強烈要人在他這裏來，也同樣地強烈要屬他的人住在他裏面，因為沒有人來到王的殿門口，卻不進入殿中，瞻仰王的榮美，領受王的賜福。請注意，主耶穌說的是「到我這裏來，並要常在我裏面」，而不是說「到我這裏來，並要常在我旁邊」。事實上，主耶穌張開他的雙手將我們緊緊抱住，也打開他的心要我們住在他心中，讓我們看到他滿滿的生命與愛，使我們可與他相交，與他聯合。

「**到我這裏來**」是主給有重擔的人第一個應許，這應許雖極為簡單，但卻是全面且深刻，足夠使人脫於恐懼，供給人所有需要，滿足人所有渴望。有重擔的人不可能找到比主這應許更堅定，更穩當的解決其重擔的方法。

然，基督徒不願在基督裏最基本的難處在於，以為自己不屬靈，所以不被基督接納。但是，基督說，「**我心裏柔和謙卑**」，柔和(meek)謙卑(lowly in heart)表示耶穌不會拒絕到他那裏去的人更進深地「**負他的轭，學他的樣式**」，這正表明「在裏面」是每一個基督徒皆可擁有的，即便是初信者亦然。耶穌又明確說「**我的轭是容易的，我的擔子是輕省的**」，當你生命主權交給耶穌的那一時刻，你便得到他所賜在他裏面的安息，因為他自己會賜力量給你。若初信者可得，其他年長的基督徒不也可得？

有的基督徒不相信在基督裏過聖潔生活是可行的，所謂負主的轭，學主的樣式是一個理想，是一個歌頌，而不是生活可為的事。在裏面的聖潔生活僅是曇花一現，或是只有屬靈長者可為的。基督徒若有這樣不可行的迷思與前提，他當然喜樂不起來，也不可能有能力。

我們走向罪的道路而不自知，這是因為我們不知耶穌那完全的治理權，也不知我們離開基督一滴點的距離，馬上就不正了。但有些時候，你知罪在何處，卻無力征服之，乃因你不知或不信基督要完全的幫助你，保守你，統理你。無論是怎樣的時候，我們在基督裏那起初的愛的喜悅會因罪而頓時消失。我們當走在正直的道路上，但卻如不信的以色列人般遊走在曠野中，離應許之地這麼近，但卻永遠也走不到。

有些基督徒認為住在基督裏，不斷負他的轭，向他學習是如此的困難，因此要達到這樣的要求，根本不可能有安息。甚至這樣的不安息比之罪或世界給的不安息還甚。這是多麼錯誤的說法，但這卻是許多基督徒的論調！試想，旅途疲憊的人會在安歇的床上越休息越累嗎？小嬰孩躺在她母親的懷中會持續掙扎嗎？難道母親不會盡全力撐住他嗎？基督就是以賽亞書9章6節所說的「我們永在的父」，是信靠他的孩兒們的避風港，安歇處。這位永在的父必依他的信實保護我們，成為我們的避難所。

說穿了，僅安於入門級安息的基督徒這最大的問題還是在於「不信」。

葡萄樹和枝子

主耶穌以葡萄樹和枝子的關係來解釋「在他裏面」的道理，這比喻簡單易懂，故最能夠理解這真理。然，雖簡單，但意義卻深厚。

首先，我們當先穩住一個真理就是，說「**我是真葡萄樹**」的這位是三位一體上帝的第二位為格聖子，是全能的上帝，是創造主，是護理萬有的主宰，是一切生命的本源。這「**我是，I AM**」的宣告不時地在約翰福音中，如「**我是從天上降下來生命的糧**」(6:41)；「**我是基督**」(8:24)；「**我是世界的光**」(8:12)；「**我就是羊的門**」(10:7)；「**我是好牧人**」(10:11)；「**我是你們的主**」(13:14)。在此認知之下，葡萄樹和枝子的比喻就顯出其無比的意義。

合一的本質

葡萄樹和枝子的比喻告訴我們，與基督聯合，或說合一的本質乃是活的聯合。由於這聯合是活的，故排除任何只注重外表，暫時性的聯合。今日最風行蒙福的證據就是世上榮耀與成就的加增，凡在這方面得到甜頭的基督徒一定歌頌主聖名，必認為主與他同在。這不是不好的事，但若他有機會作見證時，不題他對基督的知，他與基督之枝子和葡萄樹之間的榮耀，而去強調這世上的榮耀，很難說他與基督是活的聯合。

這樣，你住豪宅，開雙B轎車，穿名牌衣，就不是你與基督聯合的記號；或者，教會的華麗，人數的眾多，會眾的社會背景，也不構成與基督聯合的直接證據。保羅說：「**不拘在飲食上，或節期，月朔，安息日都不可讓人論斷你們。這些原是後事的影兒；那形體卻是基督。不可讓人因著故意謙虛和敬拜天使，就奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的，隨著自己的慾心，無故的自高自大，不持定元首。**」（西2:16-19a）

親愛的弟兄姐妹，我們的己很自然地走向世上榮耀加增的路上，每個人在職場上都走在升遷的路途中，高職位，必是高榮耀，也高薪酬，高穩定性。這己的傾向再加上世界的王的試探，人對世上榮耀的慾求是毫無招架能力的。（猶記，魔鬼對耶穌的第一個試探是萬國的權柄和榮耀的給予。）我們的主深知此事，便在葡萄樹與枝子的比喻前說著，「**他(世界的王)在我裏面是毫無所有。**」（約14:30）但，話雖說如此，基督徒依然不願捨去得世上榮耀的己，所思所想皆以得這榮耀而轉。

那麼，誰使成這聯合？父上帝。人的任何能力皆無法造成這樣的聯合，只有父上帝的工作乃促成這活的聯合，因為只有祂才有能力做成這事，保羅說：「**上帝差他兒子的靈進入我們的心。**」（加4:6）因此，無論是原生的猶太枝子，或是外接的外邦枝子，其內生命所流的汁液，外顯的肥碩果實和強韌的生命力等，皆是創造者自己的工作。曾經住在基督裏，現依舊住在基督裏的靈，成為信徒的生命。基督的靈住在信徒裏面，使信徒與基督團契於同一生命中，該信徒就是與基督聯合。如同葡萄樹和枝子，是生命的聯合使它們合而為一。

合一的全然性

葡萄樹和枝子的比喻亦教導我們，這聯合是全然的聯合。由於，葡萄樹和枝子聯合的全然性與徹底性，使得枝子沒有葡萄樹就不是枝子，即沒有葡萄樹，枝子就不能結出什麼果實。葡萄樹在整個座葡萄園中的地位在於它有生命，可使枝子結出果子。主說：「**離了我，你們就不能作甚麼。**」每日從聖靈而來之生命汁液乃是唯一他有能力結果子。信徒惟獨住在祂裏面，每時每刻單單的依靠著祂。因此，信徒取悅於上帝唯有藉著住在他裏面的基督方能。

也因著這樣全然的聯合，葡萄樹沒有枝子就不成葡萄樹。葡萄樹沒有枝子就沒有可結果子的地方，也就是說，葡萄樹沒有枝子就做不了什麼事。親愛的弟兄姐妹，這是何等令人驚奇的信息，我們的主耶穌居然可以降卑如此，施予我們這麼大的恩典。主耶穌的虛己降卑已經為我們死在十字架上，他又再度的降卑，聯合他與我們；他的百姓信靠他，他就使自己也依靠著他們。

耶穌若沒有門徒，他則不能藉著他們賜福給這世界，不能賜給罪人他這天上的葡萄。基督自己任命我們做這事，這也是蒙我們這些蒙救贖者最高的榮耀。現在我們知，葡萄樹和枝子不能沒有對方，沒了對方就不完全。自基督死裏復活，回到父那裏，葡萄樹和枝子彼此就是為對方而存在。基督徒能結果子不能沒有天上的基督，基督可有他結的果子也是不能沒有地上基督徒。身為基督徒的我們應該好好想想這件事。

葡萄樹的所有皆是屬於枝子，因葡萄樹從土壤中吸取養分不是為它自己，而是為枝子。基督以葡萄樹和枝子的比喻表明，他是這麼完全地將他自己給了我們，也為了我們，基督說：「**你所賜給我的榮耀，我已賜給他們**」（約17:22），也說：「**我所作的事，信我的人也要作，並且要作比這更大**」

的事」(約14:12)。我們當將葡萄樹和枝子比喻的意義銘記於心。基督一切的豐盛都是我們的，因葡萄樹的存在並不是為它自己，它所保留的不是為它自己，而是為枝子。耶穌所有的都在天上，他為著我們在天，代表我們站在父面前；他只對我們的事有興趣，對其他事毫無興趣。

所有枝子的皆屬於葡萄樹，枝子的存在並不是為它自己，而是為了彰顯使它榮美的葡萄樹，它若不是這樣，它的存在就沒有意義，就沒有存在的理由。信徒榮耀的呼召，他的恩膏完全是为了服事主。正如耶穌將他完全地給屬他的人，屬他的人當完全為他努力地活著。基督徒的每一能力，生活的每一時刻，思想與感情，皆屬於主，他也因此從耶穌那裏，為耶穌之故，而生出果子。信徒了解到葡萄樹與枝子的關係，枝子之於葡萄樹的意義，他因此認定他只有一件思考事，與一件為之而活的事，就是為了他的主的意志，榮耀，工作，和天國，即結出他榮耀名的果子。

合一的目的

葡萄樹和枝子的比喻亦教導我們有關聯合的目的。耶穌說：「**凡屬我不結果子的枝子，他就剪去。**」這句話的意思是，枝子的長出為的就是要結果子，它存在的目的就是如此，因此。枝子需要葉子來維持它的生命，並使它的果子結得好。再來，枝子結出果子為的是將果子分送給眾人吃。當信徒受呼召，如枝子接上葡萄樹後，他則看到他的存在乃是為了他的同伴而活。耶穌來，為的是愛他們，尋找他們，救拔他們。他這枝在葡萄樹上特別的枝子必須要活著，正如葡萄樹必須要活著一樣。這枝子為要結果子，且結許多果子，父使我們基督合而為一。

葡萄樹和枝子是多麼榮耀的比喻，開啟了上帝愛的奧秘，與天上生活的要訣，和聖靈工作的偉大，我們必須承認，我們對之真的了解的非常少。耶穌這在天上活的葡萄樹，我這在地之活的枝子。我們對自己當需知道的是這麼少，我們自認的完全達那真正的目標，與基督的豐盛是多麼的缺乏。我們應當對此多加研讀而知，直到它成為愛主與我之間親密的交通，直到我們呼喊著說，「主，你是我們真葡萄樹」，也同樣不畏懼地說，「我是你的枝子」。